
اخبار کوتاه

چین شهرک مخصوص ماهواره می‌سازد
شهرک ماهواره‌ای چین که به‌عنوان مرکزی برای 
تولیدکنندگان و اپراتورهای ماهواره طراحی شده است، در 
نیمه دوم سال ۲۰۲۶ تکمیل خواهد شد. این شهرک قرار 
است در پکن ساخته شود تا مسیر جاه‌طلبی‌های فضایی چین 
بیش از پیش تکمیل شود. تمرکز این شهر بر زنجیره صنعت 
فضایی، ایجاد هم‌افزایی میان شرکت‌ها و تسهیل جریان 
سرمایه، فناوری و نیروی‌انسانی است. رشد سریع صنعت 
فضایی چین در سال‌های اخیر، زمینه‌ساز چنین پروژه‌ای 
شده؛ به‌طوری‌که اکنون بیش از ۶۰ درصد پرتاب‌های 
فضایی این کشور به بخش تجاری اختصاص دارد و بسیاری 

از شرکت‌ها نیز به‌دنبال ورود به بازار سرمایه هستند.

اختال در تولید رم، علت افزایش قیمت 
محصولات فناوری

حافظه رم در دنیای فناوری به یک کالای کمیاب تبدیل شده 
است. صنعت هوش‌مصنوعی، بازار این سخت‌افزار را قبضه 
کرده است و به همین دلیل سایر محصولاتی که به این قطعه 
نیاز دارند مانند هدست‌های واقعیت مجازی، لپ‌تاپ‌ها و 
گوشی‌های هوشمند، با افزایش قیمت روبه‌رو هستند. یکی از 
اصلی‌ترین دلایل افزایش قیمت‌ها این است که شرکت‌های 
تولیدکننده این قطعه با حداکثر ظرفیت تولید هم نمی‌توانند 
پاسخگوی نیاز همه مشتریان باشند. در تازه‌ترین به‌روزرسانی 
قیمت‌ها، به این دلیل هدست‌های واقعیت مجازی متا، یعنی 
Quest 3و Quest 3S افزایش قیمت سرسام‌آور داشته‌اند.

تازه‌ترین پروژه هوش مصنوعی جهان
سام آلتمن، سازنده هوش‌مصنوعی چت جی‌پی‌تی، تازه‌ترین 
پروژه خود با نام World را کلید زد. این فناوری تأیید هویت 
در اپلیکیشن‌های دوستیابی، سیستم‌های فروش بلیت 
رویدادها و کنسرت‌ها، سازمان‌های تجاری و ایمیل استفاده 
می‌شود. World با ارائه قابلیتی برای تأیید اینکه یک انسان 
واقعی و زنده از یک سرویس دیجیتال استفاده می‌کند، از 
بسیاری فناوری‌های تأیید هویت متمایز است. این ابزاری 
برای اثبات انسان بودن است که فعالیت انسان را در جهانی 

مملو از عوامل هوش‌مصنوعی و روبات‌ها تأیید می‌کند.

تنگه هرمز؛ شاهراه گاز جهان
تنگه هرمز یک عنصر کلیدی در معادلات ژئوپلیتیکی و امنیت انرژی جهان محسوب می‌شود

همه‌جا آب تصفیه می‌شود
 یک استارت‌آپ مستقر در کالیفرنیا به نام »ویتال لایف« 
)Vital Lyfe( اعام کرد که نخستین محصول خود را که یک 
سیستم تصفیه آب قابل‌حمل است، تولید کرده است. این 
دستگاه که با باتری کار می‌کند، می‌تواند آب آشامیدنی سالم 
را از هر منبعی ازجمله آب دریا درصورت نیاز فراهم کند. کافی 
است که یک لوله را در هر جایی که آب وجود دارد، قرار دهید 
و »اکسس« )Access( به‌طور آن را به آب آشامیدنی پاک و 

ایمن تبدیل می‌کند.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

گلکسی A27 به بازار می‌آید
شرکت سامسونگ به‌زودی گوشی گلکسی A27 را معرفی 
می‌کند. این گوشی با تراشه اسنپ‌دراگون6 نسل3 و باتری 

5هزارمیلی‌آمپر ساعتی عرضه می‌شود.

انحراف هوش مصنوعی از مسیر انسانی
رحیم زارع، عضو کمیسیون بودجه مجلس: استفاده از هوش مصنوعی توسط ایالات متحده و رژیم 
صهیونیستی در هدف‌گیری افراد، زیرساخت‌های حیاتی و حتی فضاهای غیرنظامی، مصداقی نگران‌کننده از 
انحراف کارکردهای فناورانه از مسیر انسانی آن است. آینده AI به میزان التزام به اصول انسانی وابسته است.

نسخه جدیدی از اپن‌ای‌آی
اپن‌ای‌آی از یک مدل هوش مصنوعی رونمایی کرد که از افزایش دانش زیست‌شناسی و قابلیت‌های تحقیقات 
علمی بهره می‌برد و به عمق‌بخشی تلاش‌های خود در زمینه علوم زیستی می‌افزاید. این مدل »جی‌پی‌تی-

رزالیند« نام دارد که از نام رزالیند فرانکلین، دانشمند بریتانیایی قرن بیستم، گرفته شده است.
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صفحه نمایش
6.7 اینچ

دوربین اصلی
50 مگاپیکسل

رزولوشن
2340×1080 پیکسل

رم/حافظه
6و8/ 128و256 گیگابایت

گروه دانستنیها  |  تنگه هرمز، به‌عنوان یکی از 

حساس‌ترین گلوگاه‌های انرژی جهان، نقش گزارش
حیاتی در انتقال گازهای استراتژیک از 
کشورهای حاشیه خلیج‌فارس به بازارهای بین‌المللی ایفا 

می‌کند. بخش قابل‌توجهی از صادرات گاز طبیعی مایع‌ 
)LNG(، گاز مایع‌شده نفتی )LPG( و سایر مشتقات گازی از 
طریق این مسیر باریک اما حیاتی عبور می‌کند و به اقتصادهای 
بزرگ جهان می‌رسد. در اینجا به مهم‌ترین کشورهایی که 

بستن تنگه هرمز موجب اختلال در صادرات گاز آنها می‌شود 
اشاره کرده‌ایم.  هرگونه اختلال در جریان عبور از تنگه هرمز 
می‌تواند پیامدهای گسترده‌ای بر قیمت انرژی، زنجیره تأمین 

و ثبات اقتصادی جهانی داشته باشد.

گاز طبیعی مایع
 مهم‌ترین کاربری: انرژی

سهم جهانی
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مهم‌ترین کاربری: 
صنایع فضایی و 

الکترونیک
سهم جهانی

30-40
درصد

گاز مایع‌شده نفتی
مهم‌ترین کاربری: سوخت

سهم جهانی

سهم جهانی
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درصد12-15

5
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4
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نگاهی به میزان صادرات گازهای مختلف از خلیج‌فارس

بازیگر اصلیسهم خلیج‌فارس از جهانگاز

LNGقطر20درصد

قطر30تا 40درصدهلیوم

LPGعربستان و قطر25تا 30درصد

LNGsقطر و عربستان20تا 30درصد

عربستان10تا 15درصدآمونیاک

20
درصد

اروپا 
در بن‌بست انرژی 

 آژانس انرژی اروپا در گزارشی 
محرمانه که فاش شده، اعلام 

کرده که ذخایر سوخت هواپیما در 
کشورهای اروپایی فقط برای ۶هفته 
دیگر کافی است. این وضعیت باعث 
شده قیمت بلیت‌های هواپیما در 

مسیرهای استراتژیک مانند 
توکیو به لندن ۲ برابر 

شود.

اقتصاد جهان در وضعیت بحران
شوک انرژی، اختلال در تجارت جهانی و تهدید امنیت غذایی، اقتصاد جهانی را به لبه رکود کشاند

بهزاد رنجبر | روزنامه‌نگار | گزارش‌ها حکایت از آن دارد که پس از آغاز تجاوز نظامی علیه ایران،  بازارهای 

جهانی نه با یک نوسان ساده، بلکه با یک تغییر بنیادی ترسناک روبه‌رو شدند.‌آمارها گزارش
نشان می‌دهد که شوک فعلی بزرگ‌ترین تورم جهانی در حوزه انرژی طی 

۲۵ سال اخیر را رقم زده است. این تنها یک جنگ منطقه‌ای نیست. این آتشی است که 
دود آن مستقیما به چشم مصرف‌کنندگان در بسیاری از کشورها و شهرها می‌رود.

شاهرگی که بسته شد، جهانی که ایستاد
تنگه هرمز به ستون فقرات تأمین انرژی و امنیت غذایی 
دنیا تبدیل شده است.طبق گزارش  بلومبرگ حق بیمه 
عبور کشتی‌ها از تنگه هرمز ۲۵برابر شده که  به‌معنای 
مرگ تجارت ارزان‌قیمت است.‌صندوق بین‌المللی پول 
در هشداری تکان‌دهنده اعلام کرده که درصورت ادامه 
وضعیت فعلی، قیمت جهانی گاز ۳ برابر خواهد شد. این 
فاجعه برای صنایعی که به سوخت فسیلی وابسته‌اند 
به‌معنای تعطیلی کامل و برای خانواده‌ها به‌معنای 

ناتوانی در تأمین گرمایش است.

بحران در آمریکا
گزارش‌های میدانی در لس‌آنجلس‌تایمز نشان می‌دهد 
که بحران سوخت در  ایالت کالیفرنیا در تاریخ معاصر 
آمریکا بی‌سابقه است. قیمت بنزین در این ایالت به ارقام 
نجومی بیش از 5دلار در هر گالن رسیده است. بازار مسکن 
لس‌آنجلس نیز تحت‌تأثیر نرخ‌های بهره ناشی از تورم 
جنگی با شوکی مواجه شده که دیگر راه بازگشتی برای آن 
وجود ندارد. خانواده‌های طبقه متوسط آمریکایی اکنون 
باید بین خرید سوخت، پرداخت اقساط سنگین مسکن و 

تأمین مایحتاج اولیه، یکی را انتخاب کنند.

اینفوگرافیک

‌شارژ پاداش کشف ماینرهای غیرمجاز
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افزایش بارندگی‌های زمستانی و پیش‌بینی تداوم شرایط مطلوب جوی در بهار، نوید 
رشد قابل توجه تولید گندم در سال زراعی جاری را می‌دهد؛ به‌طوری‌که برآوردها از 
رسیدن تولید به 15/5میلیون تن حکایت دارد و این روند می‌تواند کشور را یک گام 
دیگر به خودکفایی پایدار در تأمین این محصول راهبردی نزدیک کند.

براساس اعلام سازمان امور مالیاتی کشور، طی سال 1404در مجموع 355هزار و 507میلیارد 
تومان از محل مالیات بر ارزش افزوده به دستگاه‌ها و نهادهای مربوطه جهت توسعه و 
آبادانی کشور و سامت و رفاه مردم پرداخت شده است. سهم بخش سامت و درمان 

93هزار و 295میلیارد تومان بوده که نسبت به سال قبل آن 38درصد رشد کرده است.

15.5
میلیون

355
همت

اقتصاد جهان در بحران؛ اعداد چه می‌گویند؟

 بزرگ‌ترین شوک انرژی ۲۵ سال اخیر
جهش‌ 160 درصدیقیمت سوخت جت در جهان

افزایش 50درصدی قیمت گاز در اروپا
افزایش 90درصدی هزینه واردات گاز مصر

رشد 26درصدی قیمت بنزین در آمریکا
پیش‌بینی افزایش 3برابری قیمت گاز

۲۵ برابر شدن بیمه کشتی‌ها در تنگه هرمز
افزایش شدید هزینه لجستیک

جهش 30درصدی آلومینیوم و فولاد در کره‌جنوبی، 
ژاپن و آلمان

رشد ۵۰ درصدی قیمت اوره
اختلال در دسترسی به 30درصد کود شیمیایی جهان

افزایش 15درصدی قیمت گوشت و غلات در اروپا
احتمال تهدید قحطی در جهان

۲ برابر شدن قیمت بلیت هواپیما
رکود بازار مسکن آمریکا

کمبود تنوع مواد غذایی در فروشگاه‌های اروپا
افزایش تورم جهانی

کاهش رشد اقتصادی
اختلال گسترده در تجارت

تشدید نااطمینانی در بازارهای مالی

انرژی

حمل‌ونقل 
و صنعت

کشاورزی

بازارها

اخبار اقتصادی

کاهش قیمت طلا و سکه
 در نخستین روز هفته و در واکنش به اخبار 
مذاکرات ایران و آمریکا، همزمان با کاهش 
قیمت دلار در بازار آزاد و ورود به کانال 
150هزار تومان، قیمت طلا و سکه هم افت کرد و هر گرم 
طلای ‌۱۸عیار ‌۱۶میلیون و ۹۳۰ هزار تومان و هر قطعه 
تمام‌سکه طرح جدید ‌۱۷۲میلیون و ۵۰۰ هزار تومان 
دادوستد شد. هر‌قطعه تمام‌سکه طرح قدیم ‌۱۶۷میلیون 
تومان، هر‌قطعه نیم سکه ‌۹۱میلیون تومان، هر قطعه 
ربع‌سکه ‌۵۱میلیون تومان و هر قطعه سکه یک گرمی بانک 

مرکزی ‌۲۶میلیون تومان، قیمت‌گذاری و معامله شد.

تأمین محصولات فولادی در بازار
مدیرعامل گروه فولاد مبارکه گفت: این شرکت 
با وجود قرار داشتن در دشوارترین شرایط 
عملیاتی، رویکرد مسئولانه خود را در قبال 
بازار فولاد کشور حفظ کرده و تمام ظرفیت‌های تولیدی و 
بازرگانی خود را برای کمک به تنظیم بازار به‌کار گرفته است. 
سعید زرندی با اشاره به از سرگیری ارسال محصولات 
فولادی افزود: از ۲۷ فروردین‌ماه حمل محصولات از انبارهای 
فولاد مبارکه به مقصد مشتریان آغاز شده است. به‌گفته وی، 
راهکارهایی پیش‌بینی شده است که بازار بسیار زودتر از 
انتظار با محصولات فولاد مبارکه تأمین شود و این مجموعه 

ذخایر استراتژیک خود را با هدف آرامش بیشتر عرضه کند.

افزایش خودسرانه قیمت، ممنوع
 رئیس اتاق اصناف ایران‌ گفت: هرگونه افزایش 
قیمت باید با مجوز سازمان حمایت 
مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان باشد. قاسم 
نوده فراهانی افزود: هر تولیدکننده و واردکننده‌ای باید بر 
مبنای قیمت روز و با سود مشخص و هماهنگ شده اقدام به 
افزایش قیمت کند؛ بنابراین هرگونه گرانفروشی با توجیه 
غیراصولی قابل‌قبول نیست. وی با بیان اینکه کالا در کشور 
فراوان است، گفت: مردم نباید نگران کمبود کالا باشند؛ 

ذخایر کالاهای اساسی به میزان کافی موجود است.

  جهان نگران بحران غذایی 
ایران و منطقه خلیج‌فارس از تأمین‌کنندگان اصلی مواد اولیه کودهای شیمیایی هستند. آمارها نشان می‌دهد قیمت 
جهانی اوره ۵۰ درصد نسبت به قبل از جنگ رشد کرده و کشاورزان در سراسر جهان توان خرید کود کشاورزی را 
ندارند، محصول کمتری برداشت می‌شود و در نهایت، قحطی جهانی به یک واقعیت گریزناپذیر تبدیل خواهد شد.

پاداش کشف
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ش
زای
د اف
رص
د

ش
زای
د اف
رص
د

ش
زای
د اف
رص
د

از ۱.۵ میلیون‌ به ۳ میلیون تومان 

از ۱.۵ میلیون‌ به 2 میلیون تومان 

هر ماینر ۱.۵ میلیون تومان

پاداش کشف هر ماینر غیرمجاز

سقف پاداش قابل پرداخت
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وزارت نیرو در راستای مقابله با ماینرهای غیرمجاز و مدیریت 
مصرف انرژی در کشور، دستورالعمل جدیدی را ابلاغ کرده که 
براساس آن میزان پاداش شناسایی و معرفی مراکز استخراج 
غیرمجاز رمزارز افزایش یافته و به 2برابر رسیده است.‌شرکت 
توانیر برای بهبود و مدیریت شرایط سقف پاداش‌های پرداختی 
به معرفی‌کنندگان مراکز غیرمجاز استخراج رمز ارز را ابتدا از 
‌۵۰میلیون تومان به ۲۰۰ میلیون و سپس به ۳۰۰ میلیون تومان 
افزایش داد و پاداش عاملان شناسایی در ازای کشف هر دستگاه 
ماینر غیرمجاز را ‌۱.۵میلیون تومان تعیین کرد که شهروندان 
می‌توانند از طریق سامانه پیامکی ۳۰۰۰۵۱۲۱ آدرس مراکز 
مشکوک را ارسال کنند.‌هدف از اصلاح این دستورالعمل افزایش 
مشارکت عمومی در شناسایی و جمع‌آوری مراکز استخراج 
غیرمجاز رمزارز، کمک به پایداری شبکه برق کشور و کاهش 

ناترازی برق عنوان شده است.


